

“ 绵阳是享誉世界的伟大浪漫主义诗人一李白的故乡，是党中央、国务院批准建设的中国唯一科技城。绵阳市中心医院是四川省首家三级甲等综合医院，作为川西北地区医疗中心，医疗服务辐射川西北区域和甘肃、陕西等省份，服务覆盖人口上千万。在2017年艾力彼“中国地级城市医院竞争力排行榜”中居全国第40位，连续6年名列百强医院。



鲜于剑波 教授

尽管如此，鲜于剑波院长却说：“风风雨雨80年，绵阳市中心医院在历届院班子的领导下，经历了几代人的共同努力一路走来，有过彷徨，也有过辉煌。作为一家地市级医院，如何在公立医院改革的新形势下，找准医院定位，满足一方百姓更高的医疗需求，走出一条独具特色的创新发展之路，一直是我努力探索的问题。”已在医院工作近三十年的鲜于剑波见证了改革开放四十年来医院翻天覆地的变化，对医院的改革创新也有着独特的理念和创举。他认为“医院不仅要提高诊疗水平、重视人才培养，更要让老百姓得到切实的福利！”

医保先锋撬动医院发展

为了让老百姓得到“实实在在的”福利，鲜于剑波从“医保”这块硬骨头开始，进行了大刀阔斧的改革。

首先推行按病种付费为主的多元复合式医保支付方式。目前，绵阳市中心医院已对102个单病种开展精细化管理，使医保费用只与单病种的定额偿付标准、诊疗人次有关，“促进医疗资源利用标准化、医疗服务规范化，有效控制医疗费用不合理增长的现象。”鲜于剑波解释。

目前，医院在省内已开展117个病种的日间治疗、99个病种的日间手术，同时率先开展择期手术、预约住院制等医疗服务新模式。自2008年，接受肿瘤放化疗日间治疗的患者，治疗费用按住院报销政策执行；自2011年，择期手术、预约住院的患者在门诊产生的检查费合并入住院费用报销；自2014年，在医院进行“日间治疗”产生的费用同样按住院报销政策执行。鲜于剑波说，“如今‘日间手术’的占比已达21.4%。”

作为川西北的区域医疗中心，大量患者会被转诊到绵阳市中心医院。为解决转诊患者的医保报销之苦，绵阳市中心医院实行“转诊不转院”的医保报销模式，即患者住院期间，医院因设备或技术原因不能开展的检查、检验可在上级医院进行，结果互认，且相关费用合并入住院费用

报销。“2015年、2017分别节约医保费用总计约200万元、800万元。”给老百姓省了钱，鲜于剑波喜悦之情溢于言表。

“改革制度是第一步，新制度必须落地，所以还要对执行情况进行监督和考核。”因此，医院在省内率先推行医保服务医师和护师管理新规定，明确并规范了医师和护师的基本职责、医疗行为，同时实行积分制，对违反规定者扣分，并与个人当月绩效挂钩、纳入个人年终考核。

医保改革涉及“社保、患者、医院”三方，要达到多方共赢的结果很不容易。为此，医院率先在省内牵头各地州市级医院成立“绵阳市医院医保管理专业委员会”，并将各级医保管理经办机构纳入其中。通过建立良好的沟通机制，使各方都能直接参与医保改革。“因为这种模式尚属全国首创，所以得到了国家医保专委会的高度肯定。”鲜于剑波颇感欣慰地说。



视频聚焦 读懂医疗
扫一扫观看嘉宾访谈

鲜于剑波

本期嘉宾：绵阳市中心医院院长

《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

鲜于剑波

打造中国科技城优质区域医疗中心

全程导师促进教学相长

2018年11月8日下午，在2018级学员全程导师培训及学员见面会上，20名规培生代表双手捧茶，敬献给医院的导师，开启了规培学习生涯。

作为国家卫计委首批住院医师规范化培训基地、临床药师培训基地，国家级全科临床医师规培基地，绵阳市中心医院推行“一对全程导师制”，即每名规培学员不论转到哪个科室，始终有一位固定的导师全程负责，对学员进行全面的指导，关心学员的学习、工作和生活，提升学员的归属感和幸福感。

鲜于剑波感慨道，“从医学生成长为优秀医生，不仅要有精湛的医术，更要学会做人之道，树立高尚的医德。”他希望规培学员可以充分利用医院提供的机会和平台，分享从医经验、学习医疗技术、建立师生情谊，互相学习、共同进步。不仅如此，鲜于剑波认为要以全程导师制作为创新性尝试，“待摸索出经验和成熟模式后，推进‘医护一体化导师制’，全面完善医院的人才培

养制度。”

仅仅促进规培学员与导师的沟通是不够的，鲜于剑波还认为“不同学科之间也要沟通、合作，通过跨学科协作发挥更大的治疗作用！”因此，意识到曾剖腹产的女性在怀二胎时更易发生前置胎盘时，绵阳市中心医院立即成立了“前置胎盘多学科诊疗团队”，涵盖妇产科、血液科、麻醉科、影像科、ICU科等学科，以期通过多学科联合诊疗的模式降低二胎孕妇的生产风险。近三年来，已有300余例前置胎盘孕妇在他们的守护下安全生产。

“有了人才做基础，医院才有实力开展高级别的科研项目，才能发挥更大的社会价值。”近十年来，医院获市厅级及以上科研立项200余项、市级及以上获奖科研成果近百项、发表学术论文6000余篇，并先后编撰出版《地震灾害医院医疗救治分析》、《护理驱动力——护士岗位管理创新与实践》、《肿瘤外科学》、《肝癌防治进展》等多部医学专著。

院士工作站助推人才学科建设

“自改革开放到现在，经过几代人的奉献和努力，医院取得了突飞猛进的发展。”鲜于剑波介绍。四十年来，医院职工由509人增加到3000余人；固定资产由17.4万增加到16个亿；医院门诊由41万人次增至200万人次；出院人次由9000多增加至9万多；住院手术由2000余台次增加至3.47万台次左右，并先后荣获“全国卫生系统先进集体”“五一劳动奖章”“全国医保先进单位”等殊荣。逐渐地，挖掘医院发展的下一个增长点，成了鲜于剑波苦思冥想的问题，直到2017年9月，“陈孝平院士工作站”在绵阳市中心医院正式成立。

陈孝平院士团队涵盖普通外科、肝胆、肿瘤、核医学、放射介入、病理、超声、检验、临床营养等9个专业83名专业技术人员。2017年9月，陈孝平院士率团队正式来院工作。这期间，他不仅亲自示范高难度肝胆手术，详细解答临床医生的困惑，还为各学科在新医疗模式下的人才培养提供建议。同时，在院士专家团队的指导下，医院实施了多项新型临床医疗技术，如腹腔镜胆囊切除日间手术、ERAS腹腔镜肝叶切除术、腹腔镜肝内胆管癌、腹腔镜下胆囊癌根治术等，“多

项医疗技术已达到国际先进水平。”鲜于剑波十分珍视医院向陈孝平院士团队学习的机会。

借助陈孝平院士的学术平台，绵阳市中心医院多次选派优秀青年医师赴华中科技大学同济医学院附属同济医院进行交流学习、专项研修。学员们不仅感慨“认识到了与先进水平存在的差距，学习了前沿的医疗理念和诊疗技术”，还将“同济模式”带回来，助推绵阳市中心医院发展到新高度。

此外，医院在强化人才“内培外引”的同时还坚持“不求所有，但为所用”的柔性引进政策，特聘国内外客座教授、名誉教授、学术主任，实施引智项目，送出境外培训。多管齐下，多措并举。如今，医院的学科建设、人才培养、科研成果、发明专利等都得到长足进步。

在医院管理上破旧立新、屡攀高峰的鲜于剑波谈及未来的目标时，没有慷慨激昂地高谈阔论，出乎所有人意料，他只是坚定地说：“我认为当一个好医生是做一名好院长的必要前提，当一名好院长能够帮助更多的好医生！”

诚如鲜于剑波院长所说，只有更多的好院长、好医生才能以更优质的医疗服务惠及更多的老百姓！